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地図の見方
●地図のきまり
・ふつう地図の上が北を示す。方位記号がある場合，矢印の先が北を示す。

・実際の距離を地図上に縮めた割合を縮尺という。５万分の１や２万５千
分の１の地図があり，縮尺の分母が小さい地図ほど土地のようすがくわ

しく描かれる。

　　　 実際の距離 ＝ 地図上の長さ × 縮尺の分母
・地図中の同じ高さの地点を結んだ線を等高線という。

等高線の間隔
がせまい

土地のかたむき
が急

土地のかたむき
がゆるやか

等高線の間隔が広い
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等高線の読み方 おもな地図記号

　● 地形図　国土交通省の国土地理院が発行。地図のきまりにしたがい，地図記号などを利用して地形や
土地利用が描かれている。

地球のすがた
　● 大陸と海洋　陸と海の面積比はおよそ
３：７。北半球に陸地が多い。

・六大陸　面積が広い順にユーラシア
大陸，アフリカ大陸，北アメリカ大

陸，南アメリカ大陸，南極大陸，

オーストラリア大陸。

・三大洋　面積が広い順に太平洋，大
西洋，インド洋。

●地球上の位置と世界の時刻
・緯度　赤道を０度として，地球を南
北に90度ずつ分けたもの。同じ緯度を結んだ線を緯線という。

・経度　イギリスのロンドンを通る本初子午線を０度として東西を180度に分けたもの。同じ経度を
結んだ線を経線といい，各国が時刻の基準になる経線（標準時子午線）を定めて標準時を決定してい
る。日本の標準時子午線は兵庫県明石市を通る東経135度の経線。
・時差　経度差15度ごとに１時間の時差が生じる。ほぼ180度の経線に沿って日付変更線が引かれて
いる。日付変更線を東から西へまたぐときは日付を１日進め，西から東へまたぐときは日付を１日

遅らせる。

1

2
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地図の見方
□⑴　縮尺が25000分の１の地図上では，実際の長さ１kmは何 cm

の直線で表されますか。 ［　　　　　　　cm］

□⑵　右の地図中のＡ―Ｂ間の断面図として最も適当なものを次か

ら１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

A B A BA B

ア （ｍ）
120
110
100
90
80
70
60
50

イ ウ（ｍ）
120
110
100
90
80
70
60
50

□⑶　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

□①　大川はおよそどの方位からどの方位に向かって

流れていますか。八方位で答えなさい。

 ［　　　　　から　　　　　］

□②　Ａ山の山頂と学校の標高差を次から１つ選び，

記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　約50m　　イ　約70m

ウ　約90m　　エ　約110m

□③　学校を出発してＡ山の山頂まで登ったときのよ

うすを次のようにまとめました。（　あ　）～

（　か　）にあてはまる語句を答えなさい。

　学校を出て左に進むと，道の右側には（　あ　）がありました。駅をこえて大川をわたり，

（　い　）のある四つ角を左に曲がると，右側に（　う　）が広がっていました。しばらく行く

と（　え　）があり，まわりに（　お　）が広がる細い道を登って，Ａ山の山頂に着きました。

山頂からは，線路の向こうに（　か　）が３つ並んでいるようすが見えました。

 あ［　　　　　　　　］　い［　　　　　　　　］　う［　　　　　　　　］

 え［　　　　　　　　］　お［　　　　　　　　］　か［　　　　　　　　］

地球のすがた
□⑴　右の地図中にＡ～Ｆで示した大陸の名，１～３

で示した海洋の名を答えなさい。

Ａ［　　　　　　大陸］　Ｂ［　　　　　　大陸］

Ｃ［　　　　　　大陸］　Ｄ［　　　　　　大陸］

Ｅ［　　　　　　大陸］　Ｆ［　　　　　　大陸］

１［　　　　　　　］　２［　　　　　　　］

３［　　　　　　　］

□⑵　緯度０度の緯線を何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□⑶　イギリスの首都ロンドンを通る，０度の経線を何といいますか。 ［　　　　　　　　］

1

2
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100ｍ
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１
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Ａ
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Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ
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都道府県
●47都道府県と地方区分
・47都道府県は東京都，北海道，大阪府，京都府と43の県からなる。

・47都道府県は北海道地方，東北地方，関東地方，中部地方，近畿地方，中国・四国地方，九州地方

の７地方に区分される。

◆中部地方の区分

　北陸地方（新潟県・富山県・石川県・福井県）
　中央高地（山梨県・長野県・岐阜県北部）
　東海地方（静岡県，愛知県，岐阜県南部，三重県）
◆中国地方の区分

　山陽地方（瀬戸内海側）
　山陰地方（日本海側）
・新潟県糸

いと

魚
い

川
がわ

市と静岡県静岡市をつないだ線

であるフォッサマグナ（大地溝帯）を境に，東
日本と西日本に分けられる。

都道府県 面積（km2）

1
2
3
4
5

44
45
46
47

北海道
岩手県
福島県
長野県
新潟県

…

沖縄県
東京都
大阪府
香川県

78421
15275
13784
13562
12584

 2281
 2194
 1905
 1877

都道府県別の面積

都道府県 人口（万人）

1
2
3
4
5

44
45
46
47

東京都
神奈川県
大阪府
愛知県
埼玉県

…

徳島県
高知県
島根県
鳥取県

1382
 918
 881
 754
 733

  74
  71
  68
  56

都道府県別の人口
（2019年版「日本国勢図会」より）

日本のすがた
●日本の国土
・本州，北海道，九州，四国と周辺の小さな島々からなる。

・国土面積は約38万㎢。北海道から沖縄まで約3000kmにおよぶ。
●日本の位置
・日本は，ユーラシア大陸の東に

位置する。国土は，およそ東経

123度から東経154度，およそ北

緯20度から北緯46度の間にふく

まれる。

●周辺国との領土問題
・択

え

捉
とろふ

島，国
くな

後
しり

島，色
しこ

丹
たん

島，歯
はぼ

舞
まい

群島をまとめて北方領土という。
北方領土は日本固有の領土であるが，現在，ロシア連邦に占拠

されており，日本は返還を求めている。

・日本海にある竹島も日本固有の領土であるが，大韓民国（韓国）が領有を主張している。

・尖
せん

閣
かく

諸島は中華人民共和国（中国）が領有を主張している。

3

※三重県は近畿地方に属する。

4

北海道地方

東北地方

中部地方

中国地方
関
東
地
方

九
州
地
方

四国地方

近
畿
地
方

●政令指定都市…50万人以上の人口があり，国によって指定
　された，国の権限の一部が任されている都市。
　全国に20の政令指定都市がある（2020年１月現在）。
札幌，仙台，さいたま，横浜，川崎，相模原，千葉，静岡，浜松，新潟，
名古屋，京都，大阪，堺，神戸，岡山，広島，福岡，北九州，熊本

●都道府県名と都道府県庁所在地
　名が異なる都道府県
北海道（札　幌）　三重県（　津　）
岩手県（盛　岡）　滋賀県（大　津）
宮城県（仙　台）　兵庫県（神　戸）
茨城県（水　戸）　島根県（松　江）
栃木県（宇都宮）　香川県（高　松）
群馬県（前　橋）　愛媛県（松　山）
埼玉県（さいたま）　沖縄県（那　覇）
神奈川県（横　浜）
山梨県（甲　府）
愛知県（名古屋）
石川県（金　沢）

※中国地方と四国地方を分けて８地方区分とすることもある。

日本の東西南北の端

最北端
最南端
最東端
最西端

択捉島　（北海道）
沖ノ鳥島（東京都）
南鳥島　（東京都）
与那国島（沖縄県）

6 日本の国土・気候・人口
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都道府県
□⑴　次の１～10で示した都道府県の都道府県名・都道府県庁所在地名を答えなさい。

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10

　　　は海岸線，　　　　は都道府県の境の線，　は都道府県庁所在地の位置を表す。

 １［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］　２［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］

 ３［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］　４［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］

 ５［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］　６［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］

 ７［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］　８［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］

 ９［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］　10［　　　　　　　　］ ［　　　　　　　市］

□⑵　右の地図中のＡ～Ｇにあてはまる地方名を答えなさい。

　　　　　Ａ［　　　　　地方］　Ｂ［　　　　　地方］　Ｃ［　　　　　地方］

　　　　　Ｄ［　　　　　地方］　Ｅ［　　　　　地方］　Ｆ［　　　　　地方］

　　　　　Ｇ［　　　　　地方］

□⑶　日本で最も面積が広い県はどこですか。 ［　　　　　　　　］

□⑷　日本で最も人口が少ない県はどこですか。 ［　　　　　　　　］

□⑸　日本列島を東西に分ける，新潟県糸魚川市と静岡県静岡市を結ぶ線を

何といいますか。 ［　　　　　　　　　　　　］

□⑹　大阪府に位置する政令指定都市をすべて答えなさい。
 ［　　　　　　　　　　　　］

日本のすがた
□⑴　秋田県の八郎潟干拓地を通る緯線の緯度を次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　北緯20度　　イ　北緯40度　　ウ　南緯20度　　エ　南緯40度

□⑵　日本を構成する次の４つの島を面積の広い順に並べ，記号で答えなさい。

ア　北海道　　イ　本州　　ウ　四国　　エ　九州 ［　　　→　　　→　　　→　　　］

□⑶　日本の最南端に位置する島の名と，その島が属する都道府県の名を答

えなさい。 島［　　　　　　　　］　都道府県［　　　　　　　　］

□⑷　右の地図中に※で示した島々は，日本固有の領土ですが，現在ある国

によって占拠されています。これについて，次の問いに答えなさい。

□①　この島々はまとめて何と呼ばれますか。 ［　　　　　　　］

□②　現在，この島々を占拠している国はどこですか。 ［　　　　　　　］

3

都道府県名 都道府県庁所在地名 都道府県名 都道府県庁所在地名

4

Ａ

ＢＣ
ＤＥ

ＦＧ

北海道
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日本の地形
●山地・山脈
・日本の国土の約４分の３を山地・丘陵地がしめる。

・日本は環太平洋造山帯にふくまれ，火山が多い。日本は火山活動による噴火の被害が多く，地震に
ともなう津波の被害を受けることもある。
◆阿

あ

蘇
そ

山（熊本県）　世界最大級のカルデラ（火山の噴火によりできたくぼ地）をもつ火山。
◆桜

さくら

島
じま

（鹿児島県）　周辺に，火山灰が降り積もったシラス台地が広がる。
◆日本アルプス　飛

ひ

驒
だ

山脈・木
き

曽
そ

山脈・赤
あか

石
いし

山脈。中部地方には3000m級の山脈が連なる。

●川と平野
・日本の川は外国の川に比べて長さが短く，流

れが急。日本の平野は外国の平野に比べて規

模が小さい。

◆信
しな

濃
の

川　日本で最も長い川。
◆利

と

根
ね

川　日本で最も流域面積が広い川。
・川のはたらきによって，三角州や扇

せん

状
じょう

地
ち

など

の地形が形成される。

・濃
のう

尾
び

平野には，家や田畑を洪水から守るため

に堤防で囲まれた集落（輪中）が見られる。
●海と湖
・日本は太平洋，日本海，オホーツク海，東シナ海に囲まれている。島国である日本は，入り組んだ

海岸線が多く，国土面積のわりに海岸線が長い。

◆リアス海岸　山地が海にしずんでできた出入りの多い海岸。三陸海岸，志
し

摩
ま

半島，若
わか

狭
さ

湾沿岸。

◆砂浜海岸　九十九里浜や鳥取県沿岸部には単調な砂浜海岸が広がる。
◆大陸棚

だな

　東シナ海には，水深200mくらいまでの浅い海底が続く大陸棚が形成されている。

・日本で最も面積が広い湖は琵琶湖（滋賀県），２番目に広い湖は霞
かすみ

ヶ
が

浦
うら

（茨城県）。

・田沢湖（秋田県にある日本で最も深い湖）や十和田湖（青森県・秋田県）は火山活動によってできたカ
ルデラ湖。

5

三角州

河口付近に，細かい砂やど
ろが積もって形成される。
都市が発達したり，水田に
利用されたりする。

扇状地

川が山地から平地に流れ出る
ところに土砂が積もって形成
される。水はけがよく，果樹
園などに利用される。

石狩川
石狩平野

十勝平野

十勝川

北上川

仙台平野

利根川

関東平野

庄内平野

最上川

津軽平野

甲府盆地
天竜川

木曽川
濃尾平野

淀川

山形盆地

筑後川

筑紫平野

讃岐平野

宮崎平野
高知平野

吉野川

根釧台地

越後平野
信濃川

阿賀野川

おもな川・平野・盆地・台地

日高山脈

奥羽山脈

北上高地出羽山地

阿武隈高地
越後山脈

浅間山

関東山地
富士山

三原山

飛驒山脈

木曽山脈
赤石山脈

紀伊山地

中国山地

四国山地

筑紫山地

九州山地桜島

阿蘇山

雲仙岳

有珠山

おもな山地・山脈
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日本の地形
□⑴　右のグラフは，日本の地形区分別の構成をまとめたものであり，

ア～ウには台地，低地，山地・丘陵地のいずれかがあてはまりま

す。山地・丘陵地があてはまるものを１つ選び，記号で答えなさ

い。 ［　　　］

□⑵　日本列島やフィリピン，ニュージーランドなどが属する造山帯の名を答えなさい。

 ［　　　　　　　　　　］

□⑶　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

□①　１～６で示した山地・山脈の名を答えなさい。

 １［　　　　　　　　］　２［　　　　　　　　］

 ３［　　　　　　　　］　４［　　　　　　　　］

 ５［　　　　　　　　］　６［　　　　　　　　］

□②　Ａで示した火山は，世界最大級のカルデラをもつ火山です。この火

山の名を答えなさい。 ［　　　　　　　　］

□⑷　本州の中央部に連なる，飛驒山脈・木曽山脈・赤石山脈の３つの山脈

をまとめて何といいますか。 ［　　　　　　　　　　］

□⑸　鹿児島県の桜島周辺に広がっている，火山灰が積もってできた台地を

何といいますか。 ［　　　　　　　　］

□⑹　川が山地から平地に流れ出るところに見られる，ゆるやかなおうぎ形の地形を何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□⑺　河口付近に，川が運んできた土砂が積もってできた平地を何といいますか。 ［　　　　　　　　］

□⑻　右の図から，世界の川と比べて，日本の川にはど

のような特色があることがわかりますか。「長さ」，
「流れ」という２つの語句を用いて簡単に説明しなさ
い。

 

□⑼　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

□①　１～６で示した川の名を答えなさい。

 １［　　　　　　　　］　２［　　　　　　　　］

 ３［　　　　　　　　］　４［　　　　　　　　］

 ５［　　　　　　　　］　６［　　　　　　　　］

□②　Ａ～Ｆで示した台地・平野・盆地の名を答えなさい。

 Ａ［　　　　　　　　］　Ｂ［　　　　　　　　］

 Ｃ［　　　　　　　　］　Ｄ［　　　　　　　　］

 Ｅ［　　　　　　　　］　Ｆ［　　　　　　　　］

□⑽　三陸海岸などには，岬や入り江が多く複雑な地形が見られます。

このような地形を何といいますか。 ［　　　　　　　　］

5

72.8％ 13.8

2.4

11.0

ア イ ウ

（2019年版「日本国勢図会」より）

１

２

３

４

５
６

Ａ

信濃川

ライン川 メコン川
アマゾン川

1000
0

2000
3000
4000

1000 2000 3000 4000 5000 6000
長さ（ｋｍ）

高さ（ｍ）

Ａ

１

２

３
４

５

６

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｅ
Ｆ
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世界と日本の気候
　●世界の気候　世界の気候は，熱帯，乾燥帯，温帯，冷帯（亜寒帯），寒帯に分けられる。
●日本の気候
・日本の大部分は，四季の区

別があり，比較的温和な温

帯に属する。

・日本の気候は，夏は南東の
季節風，冬は北西の季節風
の影響を受ける。

●気候と災害
・日本の大部分は６月から７月にかけて梅雨の時期となる。
・秋には日本列島に台風が接近し，集中豪雨による洪水や地すべりがおこる。
・北海道や東北地方の太平洋側には，夏にやませと呼ばれる冷たい風がふき，冷害の原因となる。
・日本海側では，春から秋にかけ，山の斜面を乾燥した高温の風がふきおりてフェーン現象がおこる。
フェーン現象が発生すると，山火事が大規模になることがある。

世界と日本の人口
　● 世界の人口　世界の人口は約76億人。世界で最も人口が多い国は中国（14.2億人），第２位はインド
（13.5億人），第３位はアメリカ合衆国（3.3億人）。日本は世界で11番目に人口が多い。

●日本の人口
・日本の人口は約１億2700万人であり，沿岸の平野部で人口密度が高い（日本の人口密度は約340

人 /km2）。東京・大阪・名古屋の三大都市圏に人口が集中する一方，地方の山間部などで人口が減少。

過密
人口が集中しすぎた状態。交通渋滞・住宅不足・地価の上昇などの都市問題がおこり，郊外でニュータウ
ンを開発してきた。近年は中心部の再開発が進み，ドーナツ化現象が弱まる。

過疎
人口がいちじるしく減少し，社会生活の維持がむずかしくなる状態。過疎地域では，学校や病院がなく
なったり，電車やバスの路線が廃止されたりしている。

・少子高齢社会　日本は，総人口にしめる65歳以
上の人口の割合が高くなる高齢化と，女性１人
あたりが出産する子どもの数が減少する少子化
が同時に進んでいる。

6

7

冬は特に寒冷。梅雨の影
響をほとんど受けない。

南東の季節風の影響を受
け，夏に降水量が多い。
冬は晴天が続く。

北西の季節風の影響で，
冬に雨や雪が多い。

一年中降水量が少なく，
冬の気温が低い。

冬でも温暖で，降水量が
多い。

中国山地と四国山地に季
節風がさえぎられ，一年
中降水量が少なく，温暖。

札幌 上越 松本

高松 高知 那覇

年平均気温

年降水量

札幌

上越

松本

那覇高知

高松

北海道の気候

日本海側の気候

太平洋側の気候 南西諸島の気候

瀬戸内の気候

　内陸性（中央高地）
　　　　の気候

（2019年版「理科年表」より）

富士山型 つりがね型 つぼ型
80

100

60

40

20

0
０

（％）
２ ４ ６ ８２４６８ ０

（％）
２ ４ ６ ８２４６８ ０

（％）
２ ４ ６ ８２４６８

歳

2018年1935年

女男

1970年

日本の人口ピラミッド　（2019年版「日本国勢図会」などより）
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世界と日本の気候
□⑴　世界の気候を大きく５つの気候帯にわけたうち，四季の区別があり，比較的温和な気候帯を何とい

いますか。 ［　　　　　　　　］

□⑵　日本の気候に大きな影響をあたえている，夏と冬で風向きが逆になる風を何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□⑶　一部の地域を除く日本列島で，６月～７月ごろに続く長雨を何といいますか。 ［　　　　　　　　］

□⑷　日本列島に夏から秋にかけてやってくる，強い暴風雨をともなう熱帯低気圧を何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□⑸　東北地方の太平洋側などで，夏にふく冷たい北東の風などが原因となっておこる災害を何といいま

すか。 ［　　　　　　　　］

□⑹　春から秋にかけて日本海側でおこる，山の斜面を乾燥した高温の風がふ

きおりて，山火事などを引きおこす現象を何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□⑺　右の地図中に１～６で示した都市の雨温図を次から１つずつ選び，記号

で答えなさい。

年平均気温

年降水量

ア イ ウ エ オ カ

（2019年版「理科年表」より）

１［　　　］　２［　　　］　３［　　　］　４［　　　］　５［　　　］　６［　　　］

世界と日本の人口
□⑴　日本の人口密度はどれくらいですか。次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　約3.4人 /km2　　イ　約34人 /km2　　ウ　約340人 /km2　　エ　約3400人 /km2

□⑵　山間部の農村などで見られる，人口が減りすぎて社会生活を営むことが困難になる状態を何といい

ますか。 ［　　　　　　　　］

□⑶　大都市などで見られる，人口が集中しすぎて交通渋滞や住宅不足などの都市問題がおこる状態を何

といいますか。 ［　　　　　　　　］

□⑷　右のア～ウのグラフは，それぞれ，1935年，

1970年，2018年の日本の年齢別・男女別の人口

構成を表したものです。これについて，次の問

いに答えなさい。

□①　このようなグラフを何といいますか。

 ［　　　　　　　　］

□②　これらのグラフを年代の古い順に左から並べ，記号で答えなさい。 ［　　　→　　　→　　　］

□⑸　現在，日本では総人口にしめる子どもの数の割合が低くなり，65歳以上の人口の割合が高くなって

います。このような社会を何といいますか。 ［　　　　　　　　］

6

7

6

1

2

3

4

5

ア イ ウ

０
（％）

２ ４ ６ ８２４６８ ０
（％）

２ ４ ６ ８２４６８ ０
（％）

２ ４ ６ ８２４６８

80

100

60

40

20

0歳

（2019年版「日本国勢図会」などより）
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　　次の地形図を見て，あとの問いに答えなさい。 〈獨協埼玉・一部略〉

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

 （国土地理院発行　２万５千分の１地形図「秋吉台北部」より作成）

□⑴　Ａ―Ｂの断面図として正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］
ア

ウ

イ

エ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ
□⑵　地形図中の地域についての説明として正しくないものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　Ｃの水田になっている平地の標高は100m前後である。 ［　　　］

イ　Ｄ地点とＥ地点の標高差は約30mである。

ウ　Ａ地点からＢ地点にいたる山の斜面はくわ畑に利用されているところが多い。

エ　Ｆの川（青景川）は北から南に向かって流れている。

□⑶　次の文は，Ｇ地点からＨ地点まで道を歩いたときの記述です。文中の下線部に１ヶ所誤りがありま

す。正しくない部分を１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

　Ｇ地点から左に水田を見ながら進むと，ア右に老人ホームがある。その先にイ右に神社があ

るところから 道は急な下り坂になり，両側を山の斜面にはさまれた谷の部分をぬけるとウ右側

に学校がある。橋をわたりＴ字路を右に曲がり北に向かう。再び橋を渡りエ橋から約600mでＨ

地点に着く。（橋からＨ地点まで地図上で2.4cmある。）

1
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　 　地球儀は，図１のように「地図」を球体にはりつけることでできています。地球儀を上（北極）から見る

と，図２のようになります。これらの図を見て，次の問いに答えなさい。 〈帝京八王子・一部略〉

□⑴　図１・２中の７で赤道より下に描かれ

ている大陸はどれですか。次から１つ選

び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　北アメリカ　　　　イ　南アメリカ

ウ　オーストラリア　　エ　アフリカ

オ　ユーラシア

□⑵　図１で赤道に平行に引かれる線を何と

いいますか。次から１つ選び，記号で答

えなさい。 ［　　　］

ア　国境線　　イ　等高線　　ウ　緯線　　エ　海岸線　　オ　経線

□⑶　図２において北海道はどこにあたりますか。図２の１～８から１つ選び，番号で答えなさい。

 ［　　　］

□⑷　地球上で北極と南極を最も近い距離で結ぶ線を何といいますか。次から１つ選び，記号で答えなさ

い。 ［　　　］

ア　国境線　　イ　等高線　　ウ　緯線　　エ　海岸線　　オ　経線

□⑸　世界各地の時刻の基準となる，ロンドンの旧グリニッジ天文台の位置はどこにあたりますか。図２

のア～クから１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。 〈暁星国際・一部改〉

□⑴　１の線が通る都道府県の都道府県庁所在地にあてはま
らない都市を次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　札幌市　　イ　山形市 ［　　　］

ウ　青森市　　エ　秋田市

□⑵　２の線が通る都道府県の都道府県庁所在地にあてはま
らない都市を次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　富山市　　　　イ　水戸市 ［　　　］

ウ　さいたま市　　エ　長野市

□⑶　全都道府県を面積の大きい順に並べたとき，次の

（　Ａ　）と（　Ｂ　）にあてはまる都道府県を漢字で答え
なさい。また，その都道府県をａ～ｅから１つずつ選び，

記号で答えなさい。

北海道→（　Ａ　）→福島県→（　Ｂ　）→新潟県

□⑷　最も多くの府県と境を接しているのは長野県です。長野県と接していない府県を次からすべて選び，
記号で答えなさい。 ［　　　　　　　　］

ア　岐阜県　　イ　神奈川県　　ウ　富山県　　エ　新潟県

オ　愛知県　　カ　栃木県　　　キ　静岡県　　ク　群馬県

□⑸　政令指定都市に指定されていない都市を次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　高崎市　　イ　相模原市　　ウ　千葉市　　エ　さいたま市

オ　岡山市　　カ　新潟市　　　キ　堺市

2

3

　　　都道府県名　　　記号

Ａ［　　　　　　　　］［　　　］

Ｂ［　　　　　　　　］［　　　］

東
経
 90°

西
経
 90°０

度

１

２

３

４
５

６

７ ８ １ ２

３
４

５

６

７

８

図１ 図２

ア
イ

ウ

エ
オ

カ

キ

ク

１

２

ａ

ｂ

ｃ

ｄ

ｅ
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　　右の断面図と地図を見て，次の問いに答えなさい。 〈城西大学附属城西・一部略〉

□⑴　断面図にあてはまる線を地

図中のア～エから１つ選び，

記号で答えなさい。 ［　　　］

□⑵　地図中の１の線の中には３

つの山脈があります。この３

つの山脈をあわせて何と呼び

ますか，答えなさい。

 ［　　　　　　　　］

□⑶　地図中の２の線は東京から

大阪に向かう新幹線の線路で

す。これについて，次の問い

に答えなさい。

□①　この線路が通る県を順に

示した次の中の（　Ａ　），

（　Ｂ　）にあてはまる県を

漢字で答えなさい。

東京都→神奈川県→（　Ａ　）県→愛知県→岐阜県→（　Ｂ　）県

→京都府→大阪府

□②　この線路が通る地形の中で，関東平野に次いで広い平野はどこですか。次から１つ選び，記号で

答えなさい。 ［　　　］

ア　石狩平野　　イ　濃尾平野　　ウ　大阪平野　　エ　越後平野　　オ　岡山平野

　　次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。 〈法政大学第二・一部改〉

　日本は（　Ａ　）大陸の東に位置する，太平洋上の島国である。一番大きな島は（　Ｂ　）で，世界有数

の大きさがある。また，その国土の73％が山地という山国であって，あ河川は短く急勾配である。その

ため，浸食が激しく山地には深いＶ字谷が形成され，山地から盆地など平地に流れ出るところでは

（　Ｃ　）が形成されていることが多い。また，い火山活動も活発で，地震も多い。これらが，国土を複

雑な形にしている。

□⑴　文中の（　Ａ　）～（　Ｃ　）にあてはまる語句を答えなさい。

 Ａ［　　　　　　　　］　Ｂ［　　　　　　　　］　Ｃ［　　　　　　　　］

□⑵　下線あに関して，右の図は日本の主な急流河川を比較したもの

です。図中の１～４にあてはまる河川の組み合わせとして正しい

ものを次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　１＝常願寺川，２＝木曽川，３＝信濃川，４＝利根川

イ　１＝木曽川，２＝利根川，３＝信濃川，４＝常願寺川

ウ　１＝木曽川，２＝常願寺川，３＝信濃川，４＝利根川

エ　１＝常願寺川，２＝信濃川，３＝木曽川，４＝利根川

□⑶　下線いによってできた湖を次から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　サロマ湖　　イ　十和田湖 ［　　　］

ウ　霞ヶ浦　　　エ　琵琶湖

4

Ａ［　　　　　　　　］

Ｂ［　　　　　　　　］

5

ａ ｂ

ア

イ

ウ

エ

１

２

標高(m)
1,000

800

600

400

200

0
200

河口からの距離(km)

富士川

吉野川

（国土交通省関東地方整備局企画部HPより）

１
２

３

４
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　　次の各問いに答えなさい。 〈大宮開成・一部略〉

□⑴　右の図１～図４にあてはまる都市の組み合わせとして正しいもの

を次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア　図１　網走　　図２　上越　　図３　高松　　図４　名瀬

イ　図１　北見　　図２　熊本　　図３　東京　　図４　宮崎

ウ　図１　青森　　図２　宮崎　　図３　松本　　図４　高松
エ　図１　東京　　図２　新潟　　図３　青森　　図４　熊本

□⑵　次のＡ～Ｃの文に関係する気候名と都市名をあとから１つずつ選

び，記号で答えなさい。

Ａ 　冬は日本海の上をふき渡ってくる北西季節風のために曇天や降

雪が多く，夏は南東季節風のために晴天が多い。また，日本海に

低気圧が発生すると，フェーン現象が起こる。

Ｂ 　四季を通じて平均気温が高く，春秋の季節の特徴ははっきりし

ていないが，春から夏にかけて雨量が比較的多く，夏から秋に熱帯低気圧の通過路となる。

Ｃ 　周りを山地に囲まれて降水量が少なく，昼と夜の気温の差が大きい。冬は寒く，積雪は少ない。

《気候名》　ア　南西諸島の気候　　イ　瀬戸内の気候　　　ウ　日本海側の気候

　　　　　エ　北海道の気候　　　オ　中央高地の気候　　カ　太平洋側の気候

《都市名》　ａ　松本　　ｂ　高松　　ｃ　鳥取　　ｄ　旭川　　ｅ　那覇　　ｆ　鹿児島

 Ａ［　　　，　　　］　　Ｂ［　　　，　　　］　　Ｃ［　　　，　　　］

　　　　　　　　　　　　　　　　

　 　右の表のＡ～Ｃは，東京，大阪，名古屋の各三大都市圏

の人口（50km圏内）と，その人口を各都市の中心から10km

ごとにわけた割合を示したものです。この表を見て，次の

問いに答えなさい。 〈東京純心女子・一部略〉

□⑴　Ａ～Ｃの正しい組み合わせを次から１つ選び，記号で

答えなさい。 ［　　　］

ア イ ウ エ オ カ

東京50km圏
大阪50km圏
名古屋50km圏

Ａ
Ｂ
Ｃ

Ａ
Ｃ
Ｂ

Ｂ
Ａ
Ｃ

Ｂ
Ｃ
Ａ

Ｃ
Ａ
Ｂ

Ｃ
Ｂ
Ａ

□⑵　表の下線あについて，Ｂでは，０～10kmの人口割合が，Ｂのその他の地域（10～50km）に比べて，

低くなっています。このような現象を何といますか。 ［　　　　　　　　］

□⑶　表の下線いについて，Ｃでは，40～50kmの人口割合が，Ｃのその他の地域（０～40km）に比べて，

低くなっています。この理由を説明した文を次から１つ選び，記号で答えなさい。 ［　　　］

ア 　Ｃの40～50kmの地域は，農村地域をふくんでおり，ＡやＢに比べて都市圏そのものが小さいた

め。

イ 　Ｃの40～50kmの地域には，鉄道やバスなどの公共交通機関が発達しておらず，通勤・通学に不

便なため。

ウ 　Ｃの40～50kmの地域では，現在，大規模な再開発が行われており，一時的に人口が他地域に流

出しているため。

エ 　Ｃの40～50kmの地域は，工場が多く立地する地域であり，多くの人々はこの地域を避けて居住

しているため。

6

7 Ａ Ｂ Ｃ

人口（万人） 1672.3 3394.7 935.1

 0～10km
10～20km
20～30km
30～40km
40～50km

25.9％
23.6％
16.6％
18.6％
15.3％

あ12.0％
28.2％
23.7％
21.6％
14.5％

24.9％
25.7％
19.7％
23.6％

い6.1％

計 100.0％ 100.0％ 100.0％

この統計では，各都市圏の中心はそれぞれ東京都
庁，大阪市役所，名古屋市役所とする。
 （2019年版「日本国勢図会」より）
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(2019 年版「理科年表」より )
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